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Velkommen til Bogstart 
Dette er det første nyhedsbrev fra Bogstart. Nyhedsbrevet udkommer efter behov og 
sendes til alle Bogstartprogrammer samt det netværk som Bogstart er ved at etablere 
med beslægtede initiativer. Du er velkommen til at videresende dette nyhedsbrev til 
interesserede.  
Du kan til- og afmelde dig nyhedsbrevet ved at sende en mail til: 
kks@bibliotekogmedier.dk 
 
 
Kort om Bogstart 
Bogstart forsyner børn med gratis bogpakker op til fire gange, i alderen 0-4 år. Udover 
bogpakkerne indeholder Bogstart aktiviteter og inspiration til forældrene om børns 
sprog og læsning. Bogstart er finansieret via satspuljemidlerne på Finansloven, og 
Styrelsen for Bibliotek og Medier har det overordnede ansvar for udmøntningen af be-
villingen. Bogstart løber fra 2008 til 2011 og uddeling af bogpakker er planlagt til at 
kunne igangsættes fra januar 2009. 
 
Formålet med Bogstartprogrammet er at give børn og deres forældre gode fælles op-
levelser med bøger. Ved at tilbyde familierne gratis bogpakker, er det hensigten at 
styrke forældrene i at støtte deres børns sproglige udvikling, fremme børns kærlighed 
til bøger og opmuntre familier med små børn til at benytte sig af bibliotekets tilbud.  
 
Sproget læres i de allerførste år af et barns liv, og det meste af barnets sprog kommer 
fra de voksne omkring dem. Derfor er familien så vigtig. Jo mere forældrene taler med 
deres barn, jo bedre bliver det til at lytte, tale og koncentrere sig: 

- At kigge i bøger er en fin fælles oplevelse, som styrker tilknytningen mellem 
barn og forældre. 

- Børn, der får bøger fra starten, får glæde ved sproget og får et bedre udgangs-
punkt for at lære at læse. 

 
Bibliotek og Medier har lavet en vejledning som fortæller meget mere om projektet: 
www.bs.dk/bogstart 
 



Kontakt til Bogstart: 
Kamma Kirk Sørensen 
Telefon: 33 73 33 39 
kks@bibliotekogmedier.dk 
 
Anna Enemark  
Tlf. 33 73 33 57  
aeb@bibliotekogmedier.dk  
 
Evt. placeret i en boks 
Vi vil gerne synliggøre bibliotekernes arbejde med Bogstart. Send gode ideer, erfarin-
ger, forslag til aktiviteter og en url hvis I omtaler projektet på en hjemmeside, så for-
midler vi det videre via nyhedsbrevet og Styrelsens hjemmeside.  
 
På knæ for børnelitteraturen (billede vedhæftet) 
Bogudvalget har snart valgt de titler som bogpakkerne kommer til at indeholde. Som 
det fremgår af billedet tager udvalget arbejdet meget seriøst. Fra højre er det lektor 
Stig Broström, Danmarks Pædagogiske Universitetsskole, Helene Filskov Jensenfra 
Sprogporten (Københavns Kommunes Biblioteker), Kamma Kirk Sørensen Styrelsen 
for Bibliotek og Medier og siddende på gulvet er det Nina Christensen, Center for Bør-
nelitteratur. Øvrige medlemmer af Bogudvalget er Bente Skat Andersen (BØFA) og 
Klara Korsgaard, Nationalt Videncenter for læsning.   
 
 
Blæret branding 
Blærede illustratorer, grafikere og forfattere bidrager til at brande Bogstart bedst mu-
ligt, bl.a.: Rasmus Bregnhøi, Helle Vibeke Jensen, Maria Hagerup, Hanne Kvist og Hel-
le Helle.  
Styrelsen uploader forskellige værktøjer til at brande Bogstart lokalt: Logoer, farve-
sætning og forslag til opsætning af breve, pressemeddelelser mv. De er klar den 1. 
oktober på www.bs.dk/bogstart 
 
Mig, mig,mig sagde Maja. 

Nej, nej, nej, sagde Naja. 

Vi, vi, vi, sagde Victor. 

Os, sagde Oscar 

Helle Helle 

 
 
Forskning 
Styrelsen for Bibliotek og Medier har indgået en kontrakt med Danmarks 
Pædagogiske Universitetsskole om en samfinansiering af et Ph d. – sti-
pendium i litteraturformidling til små børn.  
Projektet skal indeholde en undersøgelse og beskrivelse af erfaringerne med Bogstart. 
Der er ansøgningsfrist 1. okt. 2008 
 

 

Ideer til arrangementer og aktiviteter 
Bibliotekerne der deltager i Bogstart skal supplere hjemmebesøg og bogpakker med 
aktiviteter der støtter op om Bogstart-familiernes møde med bøger og fortællinger. 
Aktiviteterne kan foregå på selve biblioteket og ude i familiernes lokalområde. Det kan 
være bibliotekets personale, der selv står for arrangementer med f. eks rim og rem-
ser, oplæsning eller sanglege eller man kan vælge at hyre en professionel ude fra til at 
stå for aktiviteten. Bibliotek og Medier har samlet en række ideer og eksempler på 



gode arrangementer, f.eks.: Sovedyrsteater, godnathistorier i boligområdet og et bib-
liotek på legepladsen. Inspirationen er klar 1. oktober på www.bs.dk/bogstart 
 
Bogstart går i luften med to kurser den 4. og den 6. november 
De i alt 15 kommuner med boligområder karakteriseret af Velfærdsministeriet som de 
mest udsatte i Danmark, har modtaget en invitation til at deltage i Bogstart og alle har 
takket ja. Der er i alt 27 boligområder med knap 5000 børn i målgruppen pr. år.  
Det er bibliotekerne, der håndterer Bogstart lokalt. Det er bibliotekets ansatte, der går 
ud i boligområderne og tager den personlige kontakt til familierne og formidler de ma-
terialer, som bogpakken indeholder. Det er afgørende for projektets succes, at biblio-
tekets ansatte føler sig tilpas i rollen og tilstrækkeligt klædt på til at udføre opgaven. 
Styrelsen for Bibliotek og Medier afholder derfor den 4. og den 6. november 2008, 
kurser, hvor der undervises i formidling, kulturmøde og sprogudvikling.  
Der er tale om heldagskurser med absolutte kapaciteter indenfor sprogstimulering, 
tosprogede børn, børnelitteratur og formidling af bibliotekets tilbud til børn. Desuden 
kommer Dacapo teatret og laver en workshop hvor deltagerne får mulighed for at af-
prøve rollen som opsøgende. 
 
Tilmelding: 
Der er ikke begrænsning på hvor mange kursister det enkelte Bogstartbibliotek kan 
tilmelde, men vi forbeholder os ret til at prioritere så alle Bogstartbiblioteker får min. 1 
deltager med. Er der ledige plader er andre velkomne til at tilmelde sig.  
Programmet kan findes på www.bs.dk 
Det er gratis at deltage. Tilmelding med telefonnumre og mailadresser på de delta-
gende skal ske senest den 15. oktober til: kks@bibliotekogmedier.dk 
 
 
Mød Karen Robinson fra Ideastores i East London 
Ideen med at etablere Bogstart kommer hovedsagligt fra U.K. Det samme gør Med-
borgercentre - et andet program under Lige Muligheder. I U.K kaldes Medborgercent-
rene Idea Stores. En Idea Store kombinerer det bedste af traditionelle biblioteksydel-
ser og informationssøgning med livslang læring i uformelle og afslappede omgivel-
ser. Idea Stores er en helt ny måde at tænke bibliotekernes rolle på som kan virke 
forandrende på folks liv i konkret forstand. 
Karen Robinson er Children & Young Peoples Officer i bydelen Tower Hamlet med 3 
biblioteker og 4 Idea Stores. Vi har fået mulighed for at få Karen til at give et oplæg, 
hvor hun vil fortælle om, de mange tilbud, som områdets Idea Stores tilbyder lokalbe-
folkningen og om hvordan de får skabt tillid hos familierne til at bruge dem. Bookstart, 
som er den britiske pendant til Bogstart understøttes på forskellige måder i Tower 
Hamlet, blandt andet ved at arrangere rime-timer og andre aktiviteter med fokus på 
sprog og leg for småbørnsfamilier. Hør f. eks om Yoga Bugs som er yoga for små børn 
og deres forældre, hvor yogaøvelser og historiefortælling blandes på en sjov måde.  
Denne session med Karen er åben for alle, der arbejder med Bogstartprogrammer, 
Medborgercentre og empowerment. 
 
Tilmelding: 
Sted: Styrelsen for Bibliotek og Medier, HC. Andersens Boulevard 2, 1553 København  
Tid: Torsdag den 13. november kl. 10-12. Der serveres kaffe, the, vand og sandwich 
Deltagelse er gratis og tilmelding skal ske til apo@bibliotekogmedier.dk senest fredag 
den 7. november. 
 
 
Evt. citatet i en boks 
Kaj læser bog 



Bogstart har fået en signaturbog: Kaj læser bog. Bogen som kan findes i én af bog-
pakkerne bruges desuden til at gøre PR for Bogstart.   
Nina Christensen, leder af Center for Børnelitteratur, siger om bogen i Bogstart-
perspektiv: "Man kan sige, at Kaj læser bog i fiktionens form også omhandler centrale 
aspekter af børn og voksnes møde med litteratur: Hvad er billedbogen for et medie? 
Hvordan kan højtlæsning foregå? Hvad er det, man oplever gennem højtlæs-
ning? Moren i bogen giver Kaj en bog, hun læser højt for ham og taler med ham om 
det de ser. Senere læser Kaj selv højt for sit legetøjsdyr og fortæller om billederne. 
Indirekte kan man sige, at bogen dermed på en humoristisk måde afspejler, hvad vi 
også ved fra undersøgelser: At det kan have betydning for børns senere lyst til at læ-
se, om forældrene har inspireret børnene til læsning, fx ved at give dem bøger og læ-
se højt for dem, men at også børns egen lyst til at læse og søge viden gennem bøger 
spiller en rolle."   
 
 
Nyt fra Medborgercentre 
Styrelsen for Bibliotek og Medier har også fået en bevilling fra Satspuljemidlerne til at 
etablere en række medborgercentre i udsatte boligområder. Et medborgercenter er et 
uformelt og tværsektorielt rådgivnings-, lærings- og aktivitetscenter, der med ud-
gangspunkt i et bibliotek fungerer som en udvidet borgerservice. Typiske tilbud kan 
være:  

- Læringscentre med kurser og uformel læring – herunder lektiehjælpscafeer, 
computer- og internetkurser, sprogkurser og andre sprogstimulerende aktivite-
ter. 

- Vejledning og rådgivning – herunder vejledning og hjælp til at forstå og besva-
re henvendelser fra dagtilbud, skole og myndigheder. Rådgivning i forbindelse 
med sundhed (tandpleje, graviditet, prævention) børns trivsel og opdragelse og 
deltagelse i netværk (’Mor og Barn’ – projekter)  

 
- Netværk og klubber for specifikke målgrupper – herunder kvinder der er socialt 

isolerede og fremmede i forhold til at deltage i uddannelses- og arbejdsliv. Ak-
tiviteterne understøtter sociale, sproglige og kulturelle færdigheder. Pigeklub-
ber og computerklubber. 

 
Bibliotek og Medier har etableret en pulje hvorfra en række kommuner kan søge til-
skud til oprettelse af medborgercentre i tilknytning til udsatte boligområder. Læs mere 
på www. http://www.bs.dk/content.aspx?itemguid={BEB773A4-8536-4351-B4D3-
E89D305203DD} 
 

Kontakt Medborgercentre: 
Ann K. Poulsen  
Tlf. 33 73 33 53 
apo@bibliotekogmedier.dk 
  
Inger Frydendahl  
Tlf. 33 73 33 26 
ifr@bibliotekogmedier.dk 
 
 
 
 


